Mikroprocesorski sistemi (RTI): Prvi deo ispita (nije dozvoljeno korišćenje literature)                      27. April 2006.

	Ime, prezime i broj indeksa
	


Napomena 1. : Prvi deo ispita traje 60 minuta.

Napomena 2. : Sadržaj memorijske lokacije (bajta) jednak je vrednosti nižeg bajta adrese te lokacije.
Napomena 3. : Ocenjivanje pitanja je po principu 'sve ili nista', odnosno nema parcijalnih poena!
	1 (2)
	Objasniti zašto je neophodna ASSUME direktiva u asemblerskim programima 8086 procesora.

ASSUME direktiva je neophodna da bi asembler mogao da zna vrednosti učitane u segmentne registre. Na osnovu toga asembler zna da li je podatak adresibilan ili da li je moguće izvršiti poziv procedure, odnosno može da izračuna fizičke adrese. Ova direktiva je neophodna jer asembler ne može odrediti sadržaj segmentnih registara analizom koda.

	2 (2)
	Objasniti koja je razlika između asemblerske direktive i asemblerske instrukcije.

Asemblerske direktive daju instrukcije asembleru, ali ne proizvode kod. One omogućavaju lakše održavanje softvera.

Asemblerske instrukcije su simbolička reprezentacija mašinskog jezika. Svaka asemblerska instrukcija proizvodi jednu mašinsku instrukciju.

	3 (2)
	Objasniti razliku između NEAR i FAR procedure

NEAR: poziv procedure u okviru istog segmenta. Pošto ne dolazi do promene segmenta potrebna su samo 16 bita adrese. Prilikom poziva na steku se čuva samo IP.

FAR: poziv procedure u drugom segmentu. Pošto je potrebno 16 bita za CS registar i 16 za IP adresa procedure je 32 bitna. Prilikom poziva na steku se čuvaju CS i IP.

	4 (2)
	Opisati događaje (redosled postavljanja i vrednost signala) na adresnoj i magistrali podataka i kontrolnoj magistrali(ALE, M/IO, RD) kada se dohvata instrukcija.

· prvo se aktivira M/IO = 1;

· zatim se postavlja ALE = 1;

· postavlja se adresa;

· ALE pada na 0 => lečuje se adresa;

· RD => 0;

· kada se očita instrukcija RD => 1;

	5 (1)
	U kom stanju se periferni uređaj nalazi po uključivanju napajanja? 
U nedefinisanom stanju – pre upotrebe mora da se inicijalzuje u odgovarajući mod.

	6 (1)
	Navesti pet tipova prekida kod mikrokontrolera 8051.

1. Eksterni prekid INT0 

2. Eksterni prekid INT1
3. Tajmer TF0

4. Tajmer TF1

5. Serijski port

	7 (2)
	8251. Koliko se karaktera prenese u jedinici vremena (sec) serijskom asinhronom vezom ako su poznati sledeći parametri: broj informacionih bita je 7, postoji bit parnosti, 2 stop bita, vreme koje protekne između prenosa 2 uzastopna karaktera je 4 periode takta, TxC=RxC=9600Hz, faktor deljenja učestanosti je 16?

9600/16 = 300

1 (start) + 7 (data) + 2 (stop)  + 1 (parity) +4 (delay) = 15

600/15 = 40
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	8259A. Nabrojati sve unutrašnje registre ovog uređaja i objasniti njihivu funkciju.
IMR (Interrupt Mask Register)

(De)maskiranje pojedinačnih ulaza za zahteve za prekid, Bit registra ( prekid sa istim brojem, Demaskiranje prekida slanjem komandne reči sa 0 na mestu odgovarajućeg bita  

IRR (Interrupt Request Register)

Bit registra ( ulaz za zahtev za prekid, Na nekom ulazu je aktivan zahtev za prekid ( odgovarajući bit registra je postavljen, Zahtev za prekid mora ostati aktivan na ulazu IR sve do silazne ivice prvog  impulsa!

ISR (Inservice Register)

Bit registra ( ulaz za zahtev za prekid, Zahtev sa ulaza se trenutno opslužuje ( odgovarajući bit registra postavljen
Priority solver
Određuje kada se opslužuje zahtev za prekid sa nekog od ulaza  
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	Objasniti Small Memory Model u Keil C-u.
U slučaju Small Memory modela podrazumeva se da se sve promenljive čuvaju u internoj memoriji mikrokontrolera. Svi objekti, uključujući i stek, moraju stati u interni RAM.  
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	Detaljno objasniti načine na koje se može pročitati broj iz 8254 brojača.

Brojači 8254 imaju lečeve na izlazima 
Čitanje iz brojača = čitanje sa izlaza lečeva

Za čitanje ispravnog broja, mora se 
· zaustaviti brojanje (isključivanjem signala takta ili obaranjem ulaza GATE eksternim hardverom) ili 

· zalečovati trenutni broj na izlazu lečeva (komandom za lečovanje, tj. slanjem kontrolne reči kontrolnom registru, ili read-back komandom) 
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	8255A. Nacrtati vremenski dijagram za double-handshake transfer (za signale STB, ACK, DATA).  
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	8255A. Kako treba povezati ulaz RESET ovog uređaja, i zašto?
Ulaz RESET povezan na sistemsku reset liniju ( kada je sistem resetovan, sve linije portova inicijalizovane kao ulazne! Tako se sprečava uništavanje kola koja su povezana na linije porta. U suprotnom, port bi posle inicijalizacije mogao da pokuša da postavi podatke na izlaze.
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	Objasniti predikciju skokova u dva nivoa (Two-level predictors). 
Nacrtati i detaljno objasniti (2,2) prediktor.
Prilikom odlučivanja da li će do skoka doći ili ne u obzir se uzima ponašanje prethodnih skokova.

Primer (2,2) prediktora:


 EMBED Visio.Drawing.4  


GBH – Global Branch History
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	Navesti i objasniti dva osnovna principa na kojima se bazira primena keš memorija.

Spatial Locality: ako je procesor pristupao nekom podatku, velika je verovatnoća da će pristupati i podatku u okruženju.

Temporal Locality: ako je procesor pristupao nekom podatku, velika je verovatnoća da će ponovo pristupati istom.
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	Navesti tri osnovne tehnike za smanjenje negativnih efekata međuzavisnosti između podataka, odnosno za povećanje ILP-a.

· Tehnike eliminisanja međuzavisnosti. 

· Tehnike skrivanja (concealment) međuzavisnosti.
· Tehnike predviđanja.
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	Navesti i detaljno objasniti tri osnovna faktora koja ograničavaju postizanje maksimalnog paralelizma kod superskalarnih procesora.

Tri osnovna faktora koja ogranicavaju  paralelizam kod SS procesora su:

· Hazardi podataka : kada druga instrukcija zahteva podatak koji je rezultat prve instrukcije (obe su istovremeno fetch-ovane)

· Upravljacki (kontrolni) hazardi: npr. Kod instrukcije skoka

· Strukturalni (resource) hazardi: 

	17 (4)
	Popuniti sledeću tabelu za MESI protokol za slučaj WriteBack strategije

Tekuće stanje

Sledeće stanje
INV = 1

Sledeće stanje
INV = 0

Opis 

M

I

S

Podatak je promenjen. Procesor vraća podatak nazad u memoriju (write-back). Ukoliko drugi procesor čita podatak (INV = 0) prelazi se u stanje S, a ukoliko menja podatak (INV = 1) prelazi se u stanje I.
E

I

S

Samo taj jedan keš sadrži podatak. Kada drugi procesor čita podatak stanje se menja u S (sada je podatak u više od jednog keša). Ukoliko drugi procesor menja podatak prelazi u stanje I.

S

I

S

Više keševa poseduje podatak. Ukoliko drugi procesor menja podatak prelazi u stanje I.

I

I

I

Podatak se ne nalazi u kešu.
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